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Стаття присвячена узагальненню досвіду 
європейських країн з формування, розвитку 
та регулювання ринку землі, а також пер-
спективних для України сценаріїв розвитку 
земельної реформи. За результатами 
аналізу досвіду країн Європи щодо їх просу-
вання до високих соціальних стандартів та 
ефективних методів виробництва шляхом 
лібералізації та вивільнення ринку від регу-
ляторних обмежень акцентована увага 
на чотирьох типових моделях земельної 
реформи в Україні, таких як повна лібералі-
зація, лібералізація з кількісними обмежен-
нями, лібералізація з обмеженнями для іно-
земців, пролонгація умов закритого ринку.
ключові слова: земельна реформа, ринок 
землі, сільське господарство, сталий  
розвиток.

Статья посвящена обобщению опыта 
европейских стран по формированию, раз-
витию и регулированию рынка земли, а 
также перспективным для Украины сце-
нариям развития земельной реформы.  
По результатам анализа опыта стран 
Европы касательно их продвижения к высо-
ким социальным стандартам и эффек-
тивным методам производства путем 

либерализации и освобождения рынка от 
регуляторных ограничений акцентировано 
внимание на четырех типчиных моделях 
земельной реформы в Украине, таких как 
полная либерализация, либерализация с 
количественными ограничениями, либера-
лизация с ограничениями для иностранцев, 
пролонгация условий закрытого рынка.
ключевые слова: земельная реформа, 
рынок земли, сельское хозяйство, устойчи-
вое развитие.

The article is devoted to summarizing the expe-
rience of European countries related to the for-
mation, development and regulation of the land 
market, as well as scenarios for the development 
of land reform that are promising for Ukraine. 
According to the analysis of European countries 
‘experience in moving towards high social stan-
dards and efficient production methods by lib-
eralizing and freeing the market from regulatory 
restrictions, attention was focused on four typical 
models of land reform in Ukraine: full liberaliza-
tion, liberalization with quantitative restrictions, 
liberalization with restrictions for foreigners, pro-
longation of the conditions of the closed market.
Key words: land reform, land market, agricul-
ture, sustainable development.

Постановка проблеми. Продовольчі товари, 
отримані за рахунок використання землі, ста-
новлять 98%, а в найближчому майбутньому 
земельно-ресурсний потенціал залишиться осно-
вою людської цивілізації, незважаючи на успіхи 
генної інженерії та хімічної галузі. Сьогодні більше 
805 млн. осіб у світі недоїдають. Згідно з прогно-
зами демографів до 2030 року кількість голодуючих 
на планеті сягне 1 млн. осіб. Зростання чисельності 
населення потребує збільшення виробництва про-
дуктів харчування приблизно на 60% [1].

Сільське господарство – перспективний напрям 
розвитку будь-якої країни. Однією з першочергових 
глобальних цілей сталого розвитку до 2030 року, відпо-
відно до резолюції Генеральної Асамблеї ООН «Пере-
творення нашого світу: порядок денний розвитку у 
галузі сталого розвитку на період до 2030 року», є 
досягнення продовольчої безпеки завдяки сприянню 
сталому розвитку сільського господарства [2].

Найбільшу територію України займають землі 
сільськогосподарського призначення (71%), 78% 
яких є ріллею. 97,2% земель сільськогосподар-
ського призначення систематично використову-
ються в господарських цілях, є основою ресурсного 
потенціалу сільгоспвиробництва та забезпечення 
населення необхідними продуктами харчування 
[3]. 41,6 млн. га родючих українських чорноземів не 
мають аналогів у світі та становлять 62% основного 
фонду орних земель України й близько 8% світових 
запасів чорноземів та інших родючих ґрунтів. На 
кожного українця, згідно зі статистикою, припадає 

0,8 га сільськогосподарських угідь, зокрема 0,67 га 
ріллі, тоді як у середньому по країнах ЄС ці показ-
ники становлять 0,38 та 0,22 га відповідно [4].

Мораторій на продаж аграрних земель в Укра-
їні, запроваджений із січня 2002 року як тимчасо-
вий захід, доки не буде збалансована нормативно-
правова база відчуження землі та перетворення її 
на повноцінний ринковий актив, – це гальмівний 
механізм розвитку малого та середнього бізнесу 
на селі, що міг би стати запобіжником демографіч-
ного занепаду, забезпечувати соціальні гарантії, 
створювати робочі місця, інфраструктуру, залу-
чати інвестиції та розвивати місцеві громади.

аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Теоретичні питання регулювання земельних відносин 
набули розвитку в працях таких зарубіжних учених, 
як Д. Беккер, Н. Берг, Т. Бургесс, Т. Вебер, Р. Вебстер, 
Д. Маргхим, Р. Парке, Д. Хелмс. Питанням ноосфер-
ного антикризового управління економікою, метою 
якого є збереження народу, збереження довкілля 
та поліпшення якості життя людей, приділяється 
увага в працях учених-економістів, зокрема в робо-
тах В. Гейця, П. Нікитенка, А. Осіпова, В. Осколь-
ського, І. Синякевича. Обґрунтуванню принципів 
та методів управління земельними ресурсами при-
свячені роботи таких дослідників, як Д. Бабміндра, 
Ю. Білик, В. В’юн, М. Гайдай, В. Горлачук, Г. Горохов, 
А. Даниленко, Д. Добряк, С. Дорогунцов, В. Дорофі-
єнко, С. Кваша, М. Лендєл, Д. Ливч, О. Мордвінов, 
Л. Новаковський, С. Осипчук, І. Петенко, А. Сохнич, 
М. Трегобчук, А. Третяк, В. Федоров.
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У зв’язку з ключовою роллю ґрунтів у забезпе-
ченні продовольчої безпеки та сталого розвитку 
актуальними залишаються дослідження, спрямо-
вані на відновлення ефективного екологічно без-
печного землеволодіння та землекористування [5].

Постановка завдання. Метою статті є узагаль-
нення досвіду європейських країн з формування, роз-
витку та регулювання ринку землі й перспективних 
для України сценаріїв розвитку земельної реформи.

виклад основного матеріалу дослідження. 
Земельний фонд України є стратегічно важливим 
сектором національної економіки. В останнє десяти-
річчя остаточно закріпився суперечливий характер 
розвитку аграрного сектору: з одного боку, відбува-
ється зростання сільськогосподарського виробни-
цтва, експорту та доходів окремих господарюючих 
суб’єктів, а з іншого боку, продовжується занепад 
села як просторової, природно-ресурсної та соціаль-
ної бази сільськогосподарського виробництва [6]. За 
останні 100 років частка сільського населення кра-
їни скоротилася з 81% до 31%. Більшість сільського 
населення в Україні складають люди похилого віку, які 
не в змозі займатися фермерством. Через відсутність 
відкритого ринку землі в Україні все, що вони можуть 
отримати з власних паїв, здобутих внаслідок земель-
ної реформи на початку 2000-х років, – це невисока 
рента від агрохолдингів, тобто виробничих форму-
вань, продукція яких є конкурентоспроможною за 
рахунок використання ефекту масштабу й частково 
замкнутого циклу виробництва продуктів харчування.

Згідно з різними джерелами, в Україні 106 транс-
регіональних високоінтегрованих формувань, так 
званих агрохолдингів із середніми розмірами земле-
користування у 99,5 тис. га ведуть сільськогосподар-
ське виробництво на розосереджених по сільських 
територіях орендованих землях, організовують діяль-
ність на майже 10 550 тис. га сільськогосподарських 
угідь країни. Кількість та розміри таких з кожним 
роком збільшуються [7, с. 10]. Як наслідок, в аграрній 
економіці нашої держави виникли диспропорції між 
рослинництвом і тваринництвом, зокрема в рослин-
ництві з’явились протиріччя між вирощуванням екс-
портно орієнтованих культур та продукції, необхідної 
для задоволення повсякденних потреб населення 
країни [8, с. 41], в тваринництві – між виробництвом 
молока, яловичини й свинини та продукцією про-
мислового птахівництва. В результаті маємо низький 
загальний рівень споживання вітчизняних продуктів 
харчування, незбалансованість раціону та вживання 
в їжу імпортованих продовольчих товарів сумнівної 
якості [6, с. 5]. Розвиток агропромислового виробни-
цтва за умови вибору такого шляху його організації 
веде не лише до посилення соціального напруження, 
активізації процесів перерозподілу власності та змен-
шення розмаїття форм господарювання на селі тощо, 
але й до нераціонального використання землі.

Ринковий обіг сільськогосподарських земель 
з використанням механізмів оренди забезпечує 

надмірну концентрацію землекористування, ство-
рює загрозу подальшій деформації наявної орга-
нізаційної структури аграрної галузі щодо неви-
правданого витіснення з неї середніх та малих 
господарств, що може привести до остаточної 
маргіналізації сімейного типу господарювання, 
який є основою організаційної моделі сільського 
господарства в розвинутих країнах світу [6, с. 5–6].

За відсутності мораторію на продаж землі в Укра-
їні, маючи принаймні мінімальний обіговий капітал, 
молоде та соціально активне покоління могло б не 
лише вести сільськогосподарський бізнес, але й 
розвивати у своїй місцевості сферу сільських видів 
туризму, відродження національних ремесл тощо. 
Доступних кредитів банки в Україні не дають через 
антикризові заходи НБУ та брак ліквідності україн-
ської банківської системи. Земля ж могла би стати 
надійним заставним капіталом, який би дав змогу 
почати в селі власний бізнес [9; 10].

Болгарія, Естонія, Польща, Румунія, Хорватія, 
Сербія – це країни, які мали близьку до української 
економічну модель, особливо в другій половині 
ХХ ст., що ґрунтувалась на колективізації або рад-
госпному виробництві, провели земельну реформу 
на початку 1990-х років (табл. 1), повернули права 
колишніх землевласників повністю або провели про-
даж через аукціони державних земельних активів 
для розвитку приватного фермерства. Всі ці еконо-
міки поступово запровадили або цілком відкритий 
земельний ринок, або ринок з частковими обме-
женнями. Трансформація соціалістичного укладу 
в капіталістичний привела до зменшення частки 
агровиробництва в структурі ВВП, але спричинила 
зростання рентабельності та продуктивності агро-
сектору. Вибір моделі розвитку ринку аграрної землі 
в цих країнах дав поштовх стрімкому соціально-еко-
номічному розвитку.

Ціна на землю, регульована базовими прин-
ципами ринку, в країнах Центрально-Східної 
Європи, Балканах та Балтії за набагато гірших, 
ніж в Україні, кліматичних умов перевищує україн-
ський показник у кілька разів. Відповідно, набагато 
вищими є розцінки на оренду землі. Найвищий 
розмір орендної плати зафіксований в Данії, Ірлан-
дії та Нідерландах (більше $600 за 1 га щорічно), 
а найнижчий – у Литві ($54) та Словаччині ($26). 
У більшості інших країн орендна плата становить 
$200 за гектар [11]. В Україні її ставка коливалась 
близько $75 за гектар перед знеціненням гривні, а 
у 2015 році склала приблизно $32 за гектар [12].

Вже на початок ІІ кварталу 2015 року в Україні 
було укладено 4,8 млн. договорів оренди земельних 
паїв загальною площею понад 17 млн. га. Середня 
вартість оренди землі в Україні на квітень 2015 року 
складала 727,6 грн./га на рік з найвищими ставками 
в Полтавській (1 327 грн.), Черкаській (1 121,7 грн.) 
та Рівненській (1 068,8 грн.) областях і найнижчими 
ставками на Закарпатті (296,6 грн.) [13].
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ту

ю
ть

ся
 м

іс
це

ви
м

и 
ви

ко
на

вч
им

и 
ор

га
на

м
и.

 Т
ак

 
са

м
о 

в 
ок

ре
м

их
 п

ро
ві

нц
ія

х 
є 

об
м

еж
ен

ня
 щ

од
о 

ці
ни

 т
а 

м
ін

ім
ал

ьн
ог

о 
ро

зм
ір

у 
на

ді
лу

. 
Ч

ас
тк

ов
е 

об
м

еж
ен

ня
 н

а 
ку

пі
вл

ю
 

аг
ра

рн
ої

 з
ем

лі
 с

то
су

єт
ьс

я 
та

ко
ж

 г
ір

сь
ки

х 
ра

йо
ні

в,
 а

дж
е 

та
м

 д
о 

ри
нк

у 
до

пу
щ

ен
і л

иш
е 

за
ре

єс
тр

ов
ан

і ф
ер

м
ер

и.
 

М
ін

ім
ал

ьн
ий

 т
ер

м
ін

 о
ре

нд
и 

ст
ан

ов
ит

ь 
тр

и 
ро

ки
. І

сн
ує

 
за

бо
ро

на
 н

а 
по

др
іб

не
нн

я 
аг

ра
рн

их
 з

ем
ел

ь,
 а

дж
е 

ус
па

дк
ув

ат
и 

зе
м

ел
ьн

у 
вл

ас
ні

ст
ь 

м
ож

е 
ли

ш
е 

од
на

 д
ит

ин
а.

 В
 

де
як

их
 п

ро
ві

нц
ія

х 
є 

ви
ня

тк
и.

П
од

ат
ок

 в
ід

 у
кл

ад
ан

ня
 

уг
од

и 
на

 к
уп

ів
лю

 з
ем

лі
 

ст
ан

ов
ит

ь 
3,

5%
 в

ід
 с

ум
и 

уг
од

и,
 й

ог
о 

сп
ла

чу
є 

по
ку

пе
ць

. Р
еє

ст
ра

ці
я 

на
 

ка
да

ст
ро

ві
й 

м
ап

і с
та

но
ви

ть
 

1,
1%

 в
ід

 в
ар

то
ст

і у
го

ди
 й

 
те

ж
 с

тя
гу

єт
ьс

я 
з 

по
ку

пц
я.

 
П

од
ат

ок
 н

а 
до

хі
д 

ві
д 

пр
од

аж
у 

на
ді

лу
 с

та
но

ви
ть

 
20

%
 в

ід
 в

ар
то

ст
і у

го
ди

.

53
42

,0
0

Б
ол

га
рі

я 
(1

10
 9

10
 к

м
2 ; 

19
 1

69
; 

35
6)

Зе
м

ел
ьн

а 
ре

ф
ор

м
а 

ро
зп

оч
ал

ас
ь 

на
 п

оч
ат

ку
 1

99
0-

х 
ро

кі
в,

 к
ол

и 
пр

ав
о 

вл
ас

но
ст

і н
а 

зе
м

лю
 о

тр
им

ал
и 

вс
і, 

хт
о 

м
іг 

до
ве

ст
и,

 щ
о 

бу
в 

її 
вл

ас
ни

ко
м

 д
о 

19
46

 р
ок

у.
 

Та
м

, д
е 

це
 б

ул
о 

м
ож

ли
во

, к
ол

иш
ні

м
 з

ем
ле

вл
ас

ни
ка

м
 

по
ве

рт
ал

ас
я 

вс
я 

зе
м

ля
. Д

ля
 н

ов
их

 в
ла

сн
ик

ів
 

за
пр

ов
ад

ж
ув

ав
ся

 м
ор

ат
ор

ій
 н

а 
пр

од
аж

 с
тр

ок
ом

 н
а 

тр
и 

ро
ки

, п
іс

ля
 ч

ог
о 

ді
ю

 м
ор

ат
ор

ію
 б

ул
о 

ск
ас

ов
ан

о.
 Ц

ін
и 

на
 

зе
м

лю
 д

ер
ж

ав
а 

не
 р

ег
ул

ю
є.

Іс
ну

є 
ча

ст
ко

ве
 о

бм
еж

ен
ня

 щ
од

о 
уч

ас
ті

 ін
оз

ем
но

го
 к

ап
іт

ал
у 

в 
аг

ра
рн

ом
у 

зе
м

ле
во

ло
ді

нн
і. 

П
ри

дб
ат

и 
зе

м
лю

 д
ля

 
рі

ль
ни

цт
ва

 м
ож

ут
ь 

гр
ом

ад
ян

ин
 

Б
ол

га
рі

ї, 
ю

ри
ди

чн
а 

чи
 ф

із
ич

на
 

ос
об

а,
 я

ка
 п

ер
еб

ув
ає

 н
а 

те
ри

то
рі

ї к
ра

їн
и 

бі
ль

ш
е 

п’
ят

и 
ро

кі
в,

 к
ом

па
ні

я 
з 

кр
аї

ни
, з

 я
ко

ю
 

Б
ол

га
рі

я 
ук

ла
ла

 м
іж

на
ро

дн
у 

уг
од

у,
 а

 т
ак

ож
 з

 к
ра

їн
 Є

С
. 

О
бм

еж
ен

ь 
щ

од
о 

пл
ощ

і, 
як

а 
м

ож
е 

бу
ти

 п
ро

да
на

 в
 о

дн
і р

ук
и,

 
не

м
ає

.

П
од

ат
ку

 н
а 

сі
ль

сь
ко

го
сп

од
ар

сь
кі

 н
ад

іл
и 

не
м

а.

98
%

 о
бс

яг
ів

 
ф

ер
м

ер
сь

ки
х 

зе
м

ел
ь.

4,
65

.

1  З
на

че
нн

я 
по

ка
зн

ик
а 

у 
20

15
 р

оц
і (

за
 д

ан
им

и 
М

ВФ
).

2  З
на

че
нн

я 
по

ка
зн

ик
а 

за
 2

01
4 

рі
к.
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Е
ст

он
ія

 
(4

5 
22

6 
км

2 ; 
28

 6
50

; 
84

1)

Ре
ф

ор
м

а 
ро

зп
оч

ал
ас

ь 
на

 п
оч

ат
ку

 1
99

0-
х 

ро
ку

. Н
ай

ск
ла

д-
ні

ш
им

 в
ик

ли
ко

м
 б

ул
о 

зн
ай

ти
 б

ал
ан

с 
м

іж
 р

ес
ти

ту
ці

єю
, 

то
бт

о 
по

ве
рн

ен
ня

м
 з

ем
ел

ь 
ко

ли
ш

ні
м

 в
ла

сн
ик

ам
, т

а 
ди

с-
тр

иб
уц

іє
ю

 д
ер

ж
ав

ни
х 

зе
м

ел
ь 

м
іж

 с
ел

ян
ам

и,
 я

кі 
пр

ац
ю

-
ва

ли
 н

а 
ні

й 
за

 ч
ас

ів
 С

РС
Р.

 Ц
ей

 п
ро

це
с 

іс
то

тн
о 

ус
кл

ад
ню

-
ва

в 
ре

ф
ор

м
у, 

як
а 

за
тя

гн
ул

ас
ь 

на
 р

ок
и.

 П
ро

те
 ін

оз
ем

ця
м

 
м

ай
ж

е 
од

ра
зу

 б
ул

о 
до

зв
ол

ен
о 

бр
ат

и 
уч

ас
ть

 у
 к

уп
ів

лі
 

зе
м

лі
 з

а 
ум

ов
 її

 с
ут

о 
ф

ер
м

ер
сь

ко
го

 в
ик

ор
ис

та
нн

я,
 а

 т
ак

ож
 

уз
ак

он
ю

ва
ло

сь
 п

ра
во

 з
м

ін
и 

ці
ль

ов
ог

о 
ст

ат
ус

у 
аг

ра
рн

ої
 

зе
м

лі
 п

іс
ля

 п
’я

ти
 р

ок
ів

 її
 в

ик
ор

ис
та

нн
я 

за
 п

ря
м

им
 п

ри
зн

а-
че

нн
ям

. Ц
ін

и 
на

 з
ем

лю
 д

ер
ж

ав
а 

не
 р

ег
ул

ю
є.

З 
20

11
 р

ок
у 

не
 іс

ну
є 

об
м

еж
ен

ь 
щ

од
о 

ку
пі

вл
і а

гр
ар

ни
х 

ак
ти

ві
в 

дл
я 

ін
оз

ем
ці

в.

П
од

ат
ок

 н
а 

пр
од

аж
 з

ем
лі

 
м

ін
ім

ал
ьн

ий
 і 

ст
ан

ов
ит

ь 
0,

1–
2%

.

Ч
ер

ез
 

не
ви

зн
ач

ен
ий

 
ст

ат
ус

 в
ел

ик
ог

о 
об

ся
гу

 н
ад

іл
ів

 
бл

из
ьк

о 
60

%
 

зе
м

ел
ьн

ог
о 

ф
он

ду
 

пе
ре

бу
ва

ю
ть

 
в 

ор
ен

ді
 у

 
ви

ро
бн

ик
ів

 
аг

ра
рн

ої
 

пр
од

ук
ці

ї.

5,
00

.

Іс
па

ні
я 

(5
04

 6
45

 к
м

2 ; 
34

 8
61

; 
1 

73
4)

Н
ап

ри
кін

ці
 Х

Х
 с

т. 
ві

дб
ул

ас
я 

вз
ір

це
ва

 з
ем

ел
ьн

а 
ре

ф
ор

м
а.

 
Д

о 
то

го
 ч

ас
у 

чи
м

ал
о 

ф
ер

м
ер

ів
 в

иї
ж

дж
ал

и 
з 

кр
аї

ни
, а

 
ча

ст
ка

 А
П

К 
у 

В
В

П
 н

ез
м

ін
но

 п
ад

ал
а.

 У
ря

д 
вс

ти
г з

ап
ро

-
ва

ди
ти

 к
іл

ьк
а 

ва
ж

ли
ви

х 
кр

ок
ів

, к
он

со
лі

ду
ва

вш
и 

не
ве

-
ли

кі 
ф

ер
м

ер
сь

кі 
го

сп
од

ар
ст

ва
. Б

ул
и 

по
кр

ащ
ен

і у
м

ов
и 

ко
нк

ур
ен

то
зд

ат
но

ст
і м

іс
це

ви
х 

аг
ра

рн
их

 в
ир

об
ни

ків
 н

а 
м

іс
це

во
м

у 
та

 м
іж

на
ро

дн
ом

у 
ри

нк
ах

. В
ла

да
 з

ап
ро

ва
ди

ла
 

ка
те

го
рі

ю
 «

пр
іо

ри
те

тн
іс

ть
»,

 я
ка

 н
ад

ав
ал

а 
ін

но
ва

ці
йн

им
 

аг
ра

рн
им

 к
ом

па
ні

ям
 п

ра
во

 д
ов

го
ст

ро
ко

во
ї о

ре
нд

и 
зе

м
лі

, 
щ

ор
іч

ну
 д

оп
ом

ог
у 

ві
д 

ур
яд

у 
пр

от
яг

ом
 в

ос
ьм

и 
ро

ків
 т

а 
ін

ш
і 

пі
ль

ги
. У

ря
д 

та
ко

ж
 в

ст
ан

ов
ив

 п
ла

нк
у 

дл
я 

об
ов

’я
зк

ов
ог

о 
ст

ра
ху

ва
нн

я.
 В

 Іс
па

ні
ї р

ів
ен

ь 
до

да
но

ї в
ар

то
ст

і в
 А

П
К 

на
 

од
но

го
 р

об
ітн

ик
а 

є 
од

ни
м

 з
 н

ай
ви

щ
их

 в
 Є

С
.

О
бм

еж
ен

ь 
на

 к
уп

ів
лю

 т
а 

пр
од

аж
 з

ем
лі

 д
ля

 ін
оз

ем
ці

в 
не

м
ає

. Т
ак

 с
ам

о 
не

м
ає

 ж
од

но
ї 

ре
гу

ля
ці

ї ц
ін

ов
ог

о 
ко

ри
до

ру
 т

а 
м

ін
ім

ал
ьн

их
 ч

и 
м

ак
си

м
ал

ьн
их

 
об

ся
гів

 з
ем

ел
ьн

ої
 д

іл
ян

ки
 д

ля
 

аг
ро

бі
зн

ес
у.

Зе
м

ел
ьн

ий
 п

од
ат

ок
 р

ід
ко

 
пе

ре
ви

щ
ує

 0
,3

%
 в

ід
 

ва
рт

ос
ті

 з
ем

лі
. П

од
ат

ок
 

на
 п

ер
ед

ав
ан

ня
 п

ра
в 

вл
ас

но
ст

і с
та

но
ви

ть
 6

–7
%

 
ві

д 
ці

ни
 у

го
ди

.

–
16

,1
0.

Н
ід

ер
ла

нд
и 

(4
1 

52
6 

км
2 ; 

49
 6

24
; 

2 
15

8)

Зе
м

лі
 с

іл
ьс

ьк
ог

ос
по

да
рс

ьк
ог

о 
пр

из
на

че
нн

я 
за

йм
аю

ть
 

бл
из

ьк
о 

65
%

 т
ер

ит
ор

ії 
кр

аї
ни

, 2
7%

 с
іл

ьс
ьк

ог
ос

по
да

р-
сь

ки
х 

уг
ід

ь 
ст

ан
ов

ит
ь 

рі
лл

я.
 Р

ин
ок

 т
ак

их
 з

ем
ел

ь 
іс

то
тн

о 
по

жв
ав

іш
ав

 у
 1

98
0-

ті 
ро

ки
 п

іс
ля

 д
ер

ег
ул

яц
ії 

та
 п

ри
пи

не
нн

я 
ді

ял
ьн

ос
ті 

ф
он

ду
 у

пр
ав

лі
нн

я 
зе

м
ел

ьн
им

и 
ре

су
рс

ам
и.

 У
 

пі
сл

яв
оє

нн
ий

 ч
ас

 д
ер

жа
ва

 т
ак

ож
 ін

іц
ію

ва
ла

 д
ія

ль
ні

ст
ь 

ф
он

ду
 а

гр
ар

но
го

 к
ре

ди
ту

ва
нн

я,
 я

ки
й 

пр
из

на
ча

вс
я 

дл
я 

за
бе

зп
еч

ен
ня

 о
бі

го
ви

м
и 

ко
ш

та
м

и 
ф

ер
м

ер
сь

ки
х 

го
сп

о-
да

рс
тв

 з
а 

до
ст

уп
ни

м
и 

ст
ав

ка
м

и.
 У

 к
ра

їн
і ш

ир
ок

о 
ви

ко
ри

с-
то

ву
ю

ть
ся

 т
ех

но
ло

гії
, я

кі 
сп

ри
яю

ть
 в

ис
ок

ое
ф

ек
ти

вн
ом

у 
ви

ро
бн

иц
тв

у, 
пр

од
ук

ти
вн

іс
ть

 я
ко

го
 в

 с
ер

ед
нь

ом
у 

в 
п’

ят
ь 

ра
зів

 в
ищ

е,
 н

іж
 з

аг
ал

ьн
оє

вр
оп

ей
сь

ка
. В

ис
ок

а 
лі

кв
ід

ні
ст

ь 
АП

К 
в 

Н
ід

ер
ла

нд
ах

 м
от

ив
ує

 ф
ін

ан
со

ві
 к

ор
по

ра
ці

ї к
уп

ув
ат

и 
сі

ль
сь

ко
го

сп
од

ар
сь

кі 
ак

ти
ви

 у
 в

ла
сн

ик
ів

 т
а 

зд
ав

ат
и 

їм
 ж

е 
в 

ор
ен

ду
. П

ри
 ц

ьо
м

у 
по

пе
ре

дн
ій

 в
ла

сн
ик

 м
ож

е 
ви

ку
пи

ти
 

св
ою

 д
іл

ян
ку

 н
ап

ри
кін

ці
 с

тр
ок

у 
ор

ен
ди

, м
аю

чи
 д

од
ат

ко
-

ви
й 

об
іго

ви
й 

ка
пі

та
л 

бе
з 

за
лу

че
нн

я 
кр

ед
ит

ни
х 

ре
су

рс
ів

. 
М

ін
ім

ал
ьн

ий
 с

тр
ок

 о
ре

нд
и 

зе
м

ел
ьн

ої
 д

іл
ян

ки
 с

та
но

ви
ть

 
6 

ро
ків

, ф
ер

м
ер

сь
ко

го
 го

сп
од

ар
ст

ва
 –

 1
2 

ро
ків

. О
ре

нд
ар

 
м

ає
 п

рі
ор

ит
ет

не
 п

ра
во

 н
а 

пр
ид

ба
нн

я 
св

оє
ї д

іл
ян

ки
 в

 р
аз

і ї
ї 

ви
ст

ав
ле

нн
я 

на
 а

ук
ці

он
. Ц

е 
од

ин
 з

 н
ай

бі
ль

ш
 у

сп
іш

ни
х 

пр
и-

кл
ад

ів
 л

іб
ер

ал
іза

ці
ї т

а 
де

ре
гу

ля
ці

ї у
 с

ві
то

ві
й 

пр
ак

ти
ці

.

Ж
од

ни
х 

ре
гу

ля
то

рн
их

 
об

м
еж

ен
ь 

щ
од

о 
ці

ни
, п

ло
щ

і ч
и 

кр
аї

ни
 п

ох
од

ж
ен

ня
 к

ап
іт

ал
у 

дл
я 

ін
ве

ст
иц

ій
 в

 А
П

К 
не

 іс
ну

є.

П
од

ат
ок

 н
а 

пр
ид

ба
нн

я 
зе

м
ел

ь 
ст

ан
ов

ит
ь 

6%
 в

ід
 

ва
рт

ос
ті

 у
го

ди
. П

ок
уп

ец
ь 

м
ож

е 
бу

ти
 з

ві
ль

не
ни

й 
ві

д 
сп

ла
ти

 п
од

ат
ку

 в
 р

аз
і 

зо
бо

в’
яз

ан
ня

 п
ро

тя
го

м
 

де
ся

ти
 р

ок
ів

 н
е 

зм
ін

ю
ва

ти
 

пр
из

на
че

нн
я 

св
ог

о 
ак

ти
ву

.

89
.

63
,7

0.

(П
ро

до
вж

ен
ня

 т
аб

ли
ці

 1
)
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Н
ім

еч
чи

на
 

(3
57

 0
21

 к
м

2 ; 
46

 9
74

; 
2 

15
5)

Кр
аї

на
 з

 т
ра

ди
ці

йн
о 

ви
со

ки
м

 р
ів

не
м

 м
ех

ан
іза

ці
ї т

а 
за

пр
ов

ад
ж

ен
ня

 е
ко

ло
гіч

но
 о

щ
ад

ни
х 

те
хн

ол
ог

ій
 в

 а
гр

о-
ви

ро
бн

иц
тв

і. 
П

ро
те

 у
 1

99
0-

ті 
ро

ки
 А

П
К 

кр
аї

ни
 п

ер
еж

ив
ав

 
по

лі
ти

чн
о 

об
ум

ов
ле

ну
 к

ри
зу

, п
ри

чи
на

 я
ко

ї п
ол

яг
ал

а 
в 

ін
ко

рп
ор

ац
ії 

ко
лг

ос
пі

в 
ко

ли
ш

нь
ої

 Н
Д

Р
 у

 л
іб

ер
ал

ізо
ва

ни
й 

та
 в

ис
ок

ор
оз

ви
не

ни
й 

ри
но

к 
Ф

Р
Н

. П
ро

це
с 

пр
ив

ат
из

ац
ії 

уг
ід

ь 
м

ав
 т

ри
 е

та
пи

. Н
а 

пе
рш

ом
у 

ет
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  Економіка та управління національним господарством

У розвинутих країнах Західної Європи земельна 
реформа тривала кілька десятиліть, але не була 
пов’язана із забезпеченням землевласників повним 
спектром прав на володіння власним майном. 
Основними проблемами там були створення зба-
лансованого постіндустріального ринку, залучення 
прямих інвестицій в агросектор та мотивація фер-
мерів на вироблення продукції з максимально висо-
кою доданою вартістю. Були зняті будь-які обме-
ження щодо участі іноземного капіталу чи цінових 
регуляцій. В окремих країнах частковий регулятор-
ний контроль покладено на місцеві осередки само-
управління, як у федеральних землях Німеччини чи 
самоврядних кантонах Швейцарії.

Реформа сільського господарства є однією 
із 17 пріоритетних реформ, націлених на забез-
печення європейської якості життя для грома-
дян України, сталого розвитку суспільства, подо-
лання бідності, розбудову конкурентоспроможної 
економіки, встановлення сприятливих умов для 
ведення бізнесу, створення нових робочих місць, 
в Угоді про Коаліцію депутатських фракцій «Євро-
пейська Україна» [21]. Передбачені Коаліційною 
угодою кроки реалізації земельної реформи, 
завданнями якої були забезпечення ефективного 
землекористування, захист інтересів власників 
земельних ділянок (паїв), запровадження ефек-
тивної системи підтримки вітчизняних сільськогос-
подарських виробників, насамперед залучення в 
організований аграрний ринок малих і самозайня-
тих форм господарювання (особистих селянських 
господарств) та забезпечення підвищення добро-
буту селян, сьогодні не втілені в життя.

Виступаючи на початку вересня 2016 року в 
парламенті, Президент України П. Порошенко 
озвучив вимогу відкрити ринок землі, заявивши, 
що відсутність відкритого ринку землі стримує 
приплив інвестицій в аграрний сектор, який є 
одним з головних постачальників валюти в кра-
їну [19]. Ринок землі має бути прозорим та спра-
ведливим, конкурентним та ефективним, він має 
унеможливлювати будь-які тіньові оборудки із 
землею. Необхідність продовження дії мораторію 
на продаж земель сільськогосподарського призна-
чення в Україні до 2020 року викликана потребою 
врегулювання на законодавчому рівні процедури 
обігу земель сільськогосподарського призначення 
та розроблення необхідних нормативно-правових 
актів для введення сільськогосподарських земель 
в економічний обіг [22]. До набуття чинності Зако-
ном про обіг земель сільськогосподарського при-
значення забороняються внесення права на 
земельну частку (пай) до статутних капіталів гос-
подарських товариств; купівля-продаж земельних 
ділянок сільськогосподарського призначення дер-
жавної та комунальної власності, крім вилучення 
(викупу) їх для суспільних потреб; купівля-продаж 
або інше відчуження земельних ділянок і зміна 

цільового призначення (використання) земельних 
ділянок, які перебувають у власності громадян та 
юридичних осіб для ведення товарного сільсько-
господарського виробництва [23].

Згідно з підрахунками Асоціації «Український 
клуб аграрного бізнесу» (УКАБ), які були здійснені 
на основі статистичної інформації від Міністер-
ства юстиції, до кінця 2016 року лише за допомо-
гою емфітевзису мало бути оформлено близько 
14 тис. договорів оренди (площею 65 тис. га 
землі), що порівняно з 2015 роком більше на 80%. 
Такі ж площі за підрахунками експертів мали бути 
оформлені шляхом довгострокової оренди на 
50 років. Лідерами переоформлення є Одеська, 
Полтавська та Сумська області, де до кінця 
2017 року оформлено близько 5 тис. договорів, що 
сумарно складає 20 тис. га землі. Такий розвиток 
подій на земельному ринку свідчить про активіза-
цію тіньових схем, адже оформлення договорів на 
50 років шляхом емфітевзису де-факто означає 
продаж земельних ділянок.

Експерти прогнозували, що у 2017 році буде 
укладено близько 40 тис. договорів емфітевзису та 
аналогічну кількість договорів на 50 років загальною 
площею 300 тис. га. Виходячи з діючих розцінок за 
гектар землі, які залежно від регіону коливаються 
від 20 тис. до 50 тис. грн., можемо сказати, що 
тіньовий ринок обігу сільськогосподарських земель 
у 2017 році мав становити 10–12 млрд. грн. Через 
такі тіньові схеми купівлі землі в окремих регіонах 
України в найближчі 5–7 років до 80% українських 
земель можуть змінити права власника шляхом 
емфітевзису або договорів оренди на 50 років, увій-
шовши у власність аграрних підприємств [24].

Згідно з результатами аналізу із залученням 
широкої вибірки функціонування ринку землі в 
60 країнах у 8 регіонах світу М. Гайдаєм та Д. Лив-
чем (“Easy Business”) [9] представлений загаль-
ний тренд розвитку економік країн Європи, які 
просуваються до високих соціальних стандар-
тів та ефективних методів виробництва шляхом 
лібералізації та вивільнення ринку з-під левової 
частки регуляторних обмежень, а також виділені 
такі чотири типові сценарії розвитку земельної 
реформи в Україні, як повна лібералізація, лібера-
лізація з кількісними обмеженнями, лібералізація 
з обмеженнями для іноземців, пролонгація умов 
закритого ринку. Згідно з підрахунками аналіти-
ків повністю лібералізований ринок зможе при-
нести в загальноекономічному масштабі близько 
100 млрд. дол. за десять років, ринок з певними 
обмеженнями для іноземців – на 15–25 млрд. дол. 
менше, а закритий для нерезидентів – майже 
удвічі менше, ніж повністю лібералізований [15].

Завдяки традиційній спеціалізації на агропро-
мисловості, чорноземам, сприятливим погодним 
умовам Україна має безліч переваг в умовах глоба-
лізації світового господарства. Для успішного виходу 
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на західні ринки в умовах економічної інтеграції з 
ЄС українським виробникам необхідно здійснити 
модернізацію та впровадити стандарти якості [25].

висновки з проведеного дослідження. Укра-
їна – один зі світових лідерів забезпеченості про-
дуктивними земельними ресурсами, адже площа 
земель в обробітку (рілля та багаторічні наса-
дження) в розрахунку на душу населення втричі 
більша за відповідний середньосвітовий показник 
[8, с. 38]. За земельною площею Україна після 
європейської частини Росії є найбільшою країною 
Європи, а за якісним складом ґрунтів та біопро-
дуктивністю угідь – однією з найбагатших держав 
світу. Нині найбільше земля коштує в Мальті та 
Нідерландах (більше $60 тис. за 1 га). У більшості 
західноєвропейських країн ціни коливаються від 
$15 до $30 тис. за гектар, а в Східній Європі – 
$1–5 тис. Найсильніше вартість землі в Єврозоні 
зростала у 2000–2009 роках в країнах, що були 
новими членами ЄС, а саме Латвії, Румунії та 
Литві (71%, 62%, 47% відповідно).

Якщо в Україні співвідношення орендної плати та 
цін буде таким, як в ЄС, слід очікувати в середньому 
$2 990 за 1 га, при цьому коливання становитимуть 
мінімум від $1 480 до $6 030 за 1 га. Розвиток ринку 
продажу сільськогосподарських угідь в Україні після 
зняття мораторію буде визначатися двома основ-
ними факторами, а саме доступністю капіталу та 
переліком обмежень, які будуть прописані в Законі 
про обіг земель. Ціна на землю в Україні буде істотно 
нижчою, ніж у західноєвропейських країнах, проте 
приблизно на рівні цін у Східній Європі [12].

З кожним роком сектор екологічних товарів стає 
у світі дедалі динамічнішим, інвестиційно привабли-
вішим та більш прибутковим сегментом внутріш-
нього ринку розвинутих країн, а також висококон-
курентною частиною зовнішньої торгівлі. Надання 
селянським домогосподарствам права на ринковий 
розвиток своїх активів, впровадження механізмів 
державної підтримки самозайнятості сільських 
жителів у сільськогосподарській та несільськогос-
подарській діяльності, вирощування високоякісної, 
екологічно чистої продукції шляхом реалізації ідеї 
біологізації сільського господарства, формування 
системи органічного сільського господарства мали 
би стати пріоритетними напрямами для України.
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PERSPECTIVE FOR UKRAINE SCENARIOS OF DEVELOPMENT OF LAND REFORM

One of the primary objectives of global sustainable development up to 2030, in accordance with UN General 
Assembly resolution A/RES/70/1, it is to achieve food security through the promotion of sustainable agriculture.

Moratorium on sale of agricultural land in Ukraine, introduced in January 2002 as a temporary measure until 
a balanced legal alienation of the land base and its transformation into a full-fledged market asset – a mecha-
nism, inhibiting the development of small and medium-sized businesses in the village, which could prevent a 
demographic crisis, ensure social security, job creation, infrastructure, attract investment, and self-development.

The principle of justification and land management practices are devoted to robots such researchers as 
S. Doroguntsov, V. Dorofeenko, М. Kalinchik, G. Canas, S. Kvasha, M. Lengyel, D. Livch, O. Mordvinians,  
L. Nowakowski, C. Osipchuk, I. Petenko, A. Sohnich, М. Tregobchuk, A. Tretiak, V. Fedorov.

In connection with the key role of the soil in ensuring food security and sustainable development, research 
is still relevant to the resumption of effective environmentally friendly land tenure and land use.

The aim of the article is to summarize the experience of European countries on the formation, development 
and regulation of the land market, as well as promising for Ukraine scenarios of land reform.

According to the analysis of the experience of the countries of Central-Eastern Europe, the Balkans and 
the Baltic states, as well as the developed countries of Western Europe, in the direction of their promotion to 
high social standards and efficient production methods by liberalization and freeing the market from regulatory 
restrictions, it is a general trend of development of the economies of these countries and identified four typical 
models of land reform in Ukraine: full liberalization, liberalization of the quantitative restrictions, liberalization 
with restrictions for foreigners, extension of a closed market conditions.

Ukraine is one of the world leaders in the provision of productive land resources. After the European part 
of Russia, Ukraine is the largest country in Europe in terms of land area, and in terms of the qualitative com-
position of soils and bio-productivity of land, it is one of the richest countries in the world. Providing peasant 
households with the right to market their assets introduce mechanisms of state support for rural self-employ-
ment of agricultural and non-agricultural activities, cultivate high-quality, environmentally friendly products by 
implementing the idea of agricultural biologization, forming an organic agriculture system should be a priority 
for Ukraine.


